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        VERBALE N. 41
SEDUTA DEL 18/12/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 18 (diciotto) del mese di dicembre, la Commis-
sione Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di
Palazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei la-
vori:

                                                                                    
 Comunicazioni del Presidente;
 Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  n.  89/2025,  avente  ad

oggetto:  “Documenti  di  programmazione  2026/2028:  approvazione  note  di
aggiornamento  al  DUP,  bilancio  finanziario,  nota  integrativa,  piano  triennale
investimenti  ed  ulteriori  allegati  ”.  Sarà  presente  la  Dott.ssa  Francesca  Cassandrini,
Direttrice della Direzione Risorse Finanziarie;

 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Partecipa  alla  seduta  di  Commissione  la  Direttrice  della  Direzione  Risorse  Finanziarie,
Francesca Cassandrini.

Alle  ore  9:00  risulta  presente  il  consigliere  Luca  Milani.   Alle  ore  9:03  sono  presenti  i
consiglieri  Enrico Ricci  (in sostituzione della  consigliera Barbieri)  e Alessandro Draghi (in
sostituzione del consigliere Chelli). Alle ore 9:11 è  presente il Presidente Lorenzo Masi e il
Vicepresidente Nicola Armentano.  Alle ore 9:12 è  presente il consigliere Giovanni Gandolfo e
alle  ore  9:19 è  presente  il  consigliere  Vincenzo Maria  Pizzolo.  Alle  ore  9:21 è  presente  il
Presidente del Consiglio Cosimo Guccione.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Supplente DRAGHI Alessandro CHELLI Matteo

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente GUCCIONE Cosimo

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Componente MILANI Luca                            

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Supplente RICCI Enrico BARBIERI Beatrice     

Il  Presidente  Masi,  accertato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore  9:21  e  presenta
l’argomento all’ordine dei lavori della seduta: Esame ed espressione di parere sulla Proposta
di  Delibera  n.  89/2025,  avente  ad  oggetto  i  documenti  di  programmazione  2026–2028,
l’aggiornamento del DUP, il bilancio finanziario e il piano triennale degli investimenti.
                                                                                                                                                      
Il Presidente mette a disposizione i verbali n. 38, 39 e 40, che, in assenza di osservazioni al 
termine della seduta si intendono approvati.

Il Presidente Masi lascia la parola alla Dott.ssa Cassandrini che inizia illustrando la Delibera di
approvazione del bilancio di previsione 2026–2028, sottolineando l’obbligo di adozione entro
il  31  dicembre  per  evitare  l’esercizio  provvisorio  e  le  relative  limitazioni  alla  spesa.
Viene  evidenziata  la  struttura  della  delibera  e  dei  principali  allegati,  in  particolare
l’aggiornamento del DUP, il bilancio pluriennale, la nota integrativa e il piano triennale degli
investimenti.
Per quanto riguarda le  attività  istituzionali,  si rileva una sostanziale continuità  della spesa
corrente  rispetto  agli  esercizi  precedenti,  finanziata  dalla  fiscalità  generale,  con  azioni  di
efficientamento,  tra  cui  il  maggiore  utilizzo  della  PEC.
Si  richiama  inoltre  il  ruolo  centrale  dell’anagrafe e  della  struttura  comunale
nell’organizzazione delle tornate elettorali e delle attività  delegate dal Ministero dell’Interno,
evidenziandone la complessità  organizzativa e gestionale.

Terminato  l’approfondimento  della  Dott.ssa  Cassandrini,  intervengono  in  più  riprese  le/i
consigliere/i: Masi, Gandolfo, Guccione, Draghi.

Il consigliere Gandolfo interviene sul tema dell’attrattività  dei ruoli di scrutatore e presidente
di  seggio,  evidenziando  una  disparità  tra  lavoratori  dipendenti  e  autonomi  e  ipotizzando
possibili  incentivi  economici  per  questi  ultimi.
Nel dibattito si riconosce che la materia della remunerazione è  disciplinata a livello nazionale
e  che  l’attività  ai  seggi  è  svolta  prevalentemente  per  senso  civico,  pur  risultando
particolarmente  impegnativa  sotto  il  profilo  organizzativo  e  fisico.
Viene condivisa l’esigenza di una riflessione più  ampia, anche in sede nazionale, per rendere il
servizio  elettorale  più  sostenibile  e  attrattivo,  soprattutto  per  i  giovani,  considerata  la
crescente complessità  delle tornate elettorali e l’impatto sulla macchina amministrativa. 

Terminati  gli  interventi  si  passa  quindi  alla  votazione  della  proposta  di  deliberazione   n.
89/2025

ESITO:  Parere favorevole

                                      
                                                                                    



- Presenti 8 (otto): Masi,  Armentano, Draghi (in sostituzione di Chelli),  Gandolfo, Guccione,
Milani, Pizzolo, Ricci (in sostituzione di Barbieri)
- Favorevoli 5 (cinque):  Armentano, Guccione, Milani, Pizzolo, Ricci
- Contrari 3 (tre):  Masi, Draghi, Gandolfo

Terminata la votazione, il Presidente Masi ringrazia la Dott.ssa Cassandrini per il supporto e le
integrazioni fornite, dichiarando chiusa la seduta alle 9:48. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Supplente DRAGHI Alessandro CHELLI Matteo

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca                            

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Supplente RICCI Enrico BARBIERI Beatrice     

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 15/01/2026

    

      La Segretaria
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi
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